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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve. 

tígy évre .... 10 írt—kr. 
Fel évre .... 5 * — „
Negyed évre . * í ,50,

Egyes szám 5 kr,
A lap esellemt rétiét illető min­
den költemény : Xagy-Uatvaii- 
uteea,VV>4. szára, Duaóezky 
ház, — a azerketztöaógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
XBLEGDI K, LAJOS éa ifj. 
C8ATHY KAROLY könyv- 
kereekedéaóben éa a kiadóhiva­
talban KUTA3I IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A. debréezeai és vidéki »függetlenségi párt« közönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyabb terjedelmű • többször 
hirdetések alkn szerint «leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért SO kr.
Hirdetést vagy reclaraot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben megjleoö közle­
mény minden petit sera SO kr 
Hirdetések felvétetnek » kiadó 
hl vauiban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamintZICHER 
MAN H. kösv. Irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

A szabadetvüségről.
(Kossuth iratainak IV. kötetéből.)

. , . Van-e joga a mostani kormánypárt­
nak Magyarországon magát szabadelvű pártnak 
czirnezni.

A mióta ennek a-pártnak rezére -kormá­
nyoz Magyarországon, mutasson nekem valaki 
a kormány által e párt támogatásával beho­
zott közigazgatási szervezkedések közt csak 
egyetlen egyet is, melyből az auktor!tárius 
szel.em ki nem rl melyben az auktor!tárius 
tan nem predominál !

Olyan nincs. Egyetlen egy sincs. Hiszen 
a miniszteriális hatalomnk az ország-szervezet 
minden mozzanatára kiterjesztése, minden ins- 
tituczióba belekeverése, a felügyeleti hatóság­
nak rendelkezési hatalommá átváltoztatása, az 
auktoritárius módon mindenbe avatkozhatás 
Magyarországon már annyira vitetett, misze­
rint, ha valamiről a világon, az ott most 
uralkodó miniszteriális rendszerről minden bi­
zonynyal el lehet mondani, hogy minden lében 
kanál.

Vannak alkotmányos formákba öntött 
kormányzati rendszerek, melyek mellett, ha 
van is kisebb nagyobb személyes polgári és 
politikai szabadság, de az egész- közéletet fel­
ölelő intézvényes önkormányzat (a mi pedig az 
alkotmányosság lényegét képezi) mai napig 
sem birt a hagyományos eszmeáramlatból ki­
bontakozni ; hanem hogy oly országban, a hol 
(mint Magyarországon) az önkormányzati in- 
tézvények formái változtak ugyan, de maga az 
intézvényes önkormányzat elve a nemzet egész 
történelmén szakadatlan fonalként végig vo 
nul, úgy hogy az auktoritárius elv, a „sic 
volo sic jubeo“ (igy akarom, igy parancso­
lom) elve nemcsak soha semmi körülmények 
közt nem érvényesíttetett, de sőt annak hatá­
rozott ellenzése adta meg a nemzeti jellemnek 
a megkülönböztető vonást, hogy ily országban 
az intézvényes önkormányzat elve demokra­
tikus irányú korunkban necsak ne fejlesztes- 
sék, ne csak az uj kor szükségei ellátásának 
közegévé ne avattassak, hanem az auktoritá­
rius elvnek fel is áldoztassék, még pedig oly 
mértékben áldoztassék fel, a mint az most 
Magyarországban történik, ilyesmire nincs 
példa a világ történelmében.

Mondhatná valaki, hogy hiszen éppen a 
mostani kormány; ak köszönhető, hogy a czen- 
tralizáczió szele az önkormányzati intézvéuye- 
ket még tökéletesen el nem seperte ; a kor­
mánypárt érdeme, hogy még megvannak. Nevök, 
az megvan, úgy bántak velők, mint kutyájával 
bánt az a bizonyos könyörületes szivü ember, 
a ki daraboukiut vagdalta le a szegény állat 
farkát, nehogy nagyon fájjon neki s nagyon 
hangosan találjon vonítani, ha az egészet egy 
csapással levágja. Az ennek hasonlatára alkal­
mazott kíméletes fel tartása mellett odáig ju­
tott már, nem is az önkormányzati intézvé- 
nyeknek ilyen vagy amolyan alakja, hapern 
maga az intézvényes önkormányzat elve, hogy 
az már csak üres czim gyanánt figurái a ma­
gyar közéletben

Az auktoritárius szellem és tan túlsúlya 
már annyira vitetett Magyarországon, hogy 
annak mostani miniszterelnöke e tekintetben 
még magán Bismarckon is tulteszen. Mondom, 
tulteszen mert a hires vaskanczellár azon 
prestige folytán, mely a német birodalmi

egység körül szerzett nagy érdemeiből reá 
sugárzik, gyakorolja ugyan az auktoritárius 
prepotencziát, itt-ott valóban brutális módon 
is gyakorolja, de csak saját személyében gya­
korolja ; Magyarország mostani miniszterei 
nöke ellenben nem elégszik meg a személyes 
gyakorlattal, hanem auktoritárius elveit még 
institucziókban is megörökíti s ez a milyen 
nagy különbség, ép oly aggasztó is, mert sze­
mély jön, személy megyen, (hol barát, hol 
szamár, változik az apáturság; mondja — kissé 
durvácskán — a magyar közmondás) de az 
instituczió marad, még ha Tiszáraegy magyar 
Bach akad ilyen is), vagy isten tudja, ki kö­
vetkezik is.

Volt alkalmam tekintélyes német poli­
tikusokkal beszélni a Bismarckban megtestesült 
auktoritárius szellem felől. Igaznak ismerték 
el, hogy e nyomás alatt a német birodalmi 
gyűlés szereplése valóságos szatírája a parla- 
mentárizmusnak, de azzal vigasztalták magu­
kat, hogy az a prepotenczia személyhez lévén 
kötve, mikor akkor megszűnik s mint meg­
szűnik, az institutiók ruganyossága fölényre 
kerül.

Igazuk lehet. Magyarországtól ez a vi­
gasztalás is elvétetik az által, hogy az auktori­
tárius szellem az institucziókba ojtatott be, 
amott egyén gyakorolja az intézvények elle­
nében, itt maguk a meghamisított intézvények 
fogják egyénről egyénre átszállítani gyakorla­
tának folytonosságát, melyet borzasztóan meg- 
könnyit az, hogy az institucziók jellemének ez 
átváltoztatása visszahat a nemzet erkölcseire, 
elszokik a maga lábán járásától, beleszokik a 
kiskorúságba, mely mindent az államhatalom­
tól vár, mindenben arra támaszkodik; nem 
fejlődhetik ki a kezdeményezési erély, melyre 
Magyarországnak viszás helyzetében oly mond- 
hatlanul nagy szüksége volna.

az auktoritárius irány beojtásának az 
intézyényekbe e visszahatása az erkölcsökre 
már is aggasztó mérvben észlelhető ; ellentét­
ben azon egyik ősi jellemvonással, hogy a ka­
tonai bátorság általános, a másik ősi jellem­
vonás : a polgári bátorság már is mindinkább 
ritka tünemény, pedig ez a nemzetek öaczéli - 
asságának őrangyala, nélküle amaz csak nyers 
erély, mely czélt még csak nem is kutatva, 
megyen a hóvá vitetik, még ha oda vitetik is 
„ut saeviat in propria (patriae) viscera* (ezt 
nem föhütom magyarra.) A kik bent vannak 
az erdőben, a fák miatt nem látják az erdőt, 
én, a ki kívül állok s távolból nézek, nem lát­
hatom a fákat, de tisztábban láthatom egész­
ben az erdó körvonalát s a benyomás, melyet 
e látvány reám teszen, az, hogy az auktoritá­
rius szellem és tan uralma mellett a magyar 
nemzeti jellemen már is oly változás ment 
végbe, a minőre ily rövid idő alatt én a vi­
lágtörténelemben példát nem tudok.

Hát biz, ez komoly állapot, nagyon ko­
moly, mert az „élet mestere*, a történelem 
arra tanít, hogy minden kormányzati rendszer­
nek megvan a maga logikája, mely úgyszólván 
végzetszerüleg, egy bizonyos kimenetelre ve­
zeti, ha idején korán meg nem változtatik. Az 
auktoritárius irányú kormányzati rendszer 
távlatában a kormányzottakra nézve két ki­
menetel közül az egyik vár: vagy az, melyet 
amaz ismeretes rajz illusztrál, mely egy vágó 
hidra vitt ökröt mutat e magyarázó jelszóval 
„der Gescheitere gibt nach“ (az okosabb en­

ged), vagy pedig a forradalom. Az első : halál, 
de nem amolyan nagyszerű halál, a minőről 
egyik nagy költőnk ihlete szól, hanem szé­
gyenletes ; a másik lehet újra kénytelenség a 
jövőben, mint a múltban már nem egyszer 
volt s ha kénytelenség, kötelesség, de ha az 
is nagyon szomorú, nagyon keserves. Kérem 
az istent, legyen megkímélve a képtelenség­
től szegény nemzetünk, hogy a menekvést az 
elsőtől a másodikban legyen köteles keresni. 
Hanem kár, bizony mondom, kár a nemzetet 
oly útra tuszkolni, melynek távlatában ily 
vagylagosságra mutat az élet mestere : a tör­
ténelem

De én e jegyzetekben csak arról akar­
tam magamnak számot adni, hogy joggal vagy 
jogtalanul viseli e a mostani kormánypárt Ma­
gyarországon a srabadelvü czimet, a melyet 
felvett ? A kérdésre nem politikai elméleteim­
től kértem a feleletet, hanem a szabadelvű 
szónak elfogadott értelmezésétől és a tényéktől 
s számvetésem mathematikai eredménye az: 
hogy annak a pártnak ne m csak nincs joga a 
szabadelvű czimere, de sőt átalkodottan kő 
vetett közigazgatási rendszerével e czim kiáltó 
ellentétben áll.

Csak ennyit tűzvén ki magamnak e jegy­
zetek összeírásánál feladatul, annak a rend­
szernek sem bírálatába, sem indokainak táj 
lalgatásába ez alkalommal nem bocsátkozom, 
még csak nem is sopánkodom felette, mert ha 
a magyar nemzetnek tetszik az institucziókban 
megörökített kiskorúságra kárhoztatás, ha 
elégedését leli abban, hogy mint gyermeket, 
hátulgomboló bugyogóba öltöztessék, hát meg­
érdemli, hogy megkapja

Hanem az osztrák magyar kormányzati 
hajónak mind a kapitányától, mind tiszt 
jeitől s hajós népétól annyit — gondolom — 
mégis csak meg lehetne kívánni, hogy ne fi­
togtassanak hajójuk árboczán hamis lobogót.

Auktoritárius irányú pártnál a szabad 
elvű lobogó kalóz fortély.

a „DBBiscmt- táskája.

Az első párbaj.
Két lap polemizált egymással vidékiesen, 

azaz vastagon. Bizonyos megnyugvással gondo­
lok most is arra, hogy a lap, melynél mint 
egy éves- önkéntes zsurrnaliszta szolgáltam, 
kevésbé volt pokrócz, mint a másik. — Igaz, 
hogy csak azért, mert nem tudott pokróczabb 
lenni. A jóakarat meg lett volna benne.

Egy I apón borzasztó bunkó-ütésekkel 
válaszolt a kollega. — Kevés közöm Volt a 
polémiához, de bántott a dolog nagvon. — 
Vegre is a megdöngetett redakeziónak én is 
tagja voltam : a durva bántalomn&k rám eső 
százalékát érzékenyen vettem.

Kikor a vas villa-polémiát olvastam, 
egyédül voltam a szerkesztőségben. A többiek 
még nem tudták, micsoda spájzczetli vár 
reájuk.

Elképíeltém magamnak előre, miit fog 
hirtelen fefortyanni az égész redakezió a 
nyers gúny ökölütései alatt. Bizonyára kihívás 
lesz a vége, gondoltam. Lesz itt vérontás, ha 
ez & két dühös rédakézió összeméri a kar­
dot. —

Ekkor tapasztaltam azonban először, hogy
mi az a vidéki hírlapírói flieg ma. Amint a

szerkesztőségi tagok beszállingóztak, elolvasták 
a tüzokádó czikket s a lelki megindulás 
legszikrányibb jele nélkül leültek dolgozni. A 
szerkesztő anynyit mondott rá mindössze :

— Na, ez ugyancsak kivágta a rezet ; 
s azzal gondosan megtőmte pipáját s egy­
kedvűen eregette czikkirás közben a füstöt, 
mintha nem is az ő fejéhez vagdosták volna 
a legnagyobb járdaköveket.

Annyit láttam hogy ezek közül egy sem 
szándékozik kiáltani a gyöpre a zászló becsü­
letéért. Nem gyávaságból, hanem mert az az 
elvük, hogy a támadást hasonló fegyverekkel 
kell visszaverni ; bunkót bunkóval, kímélet­
lenséggel Vidéki princzipium.

Hősies elhatározás támadt bennem — 
Elhatároztam, hogy ha ők nem, hát akkor én. 
Nem szóltam tervemről — semmit, nehogy 
lebeszéljenek

Elküldtem segédeimet, a kihívás meg­
történt, a segédek összeültek s miután békés 
kiegyenlítés sem kérve, sem ajánlva nem volt, 
a fegyver, hely és idő tárgyalásába bocsát 
kéztak. Noha én tartottam magam sértettnek, 
a fégyver-vátásztás jogát a segéd* ellenfe­
lemnek ítélték oda. Ez nagyon elszánt ári 
ember volt, kijelentette, hogy neki mindegy, 
ha fehérvári bicskára megyünk is. Ez a mind 
egy meglehetős kellemetlenül érintett. Szeret­
tem volna ha pisztolyt adnak a kezünkbe, 
segédeim is ezt forszírozták. Tudtam, hogy

ügyi bizottság javaslatának mellőzésével, u 
árverés tűzessék ki.

Külföldi hírek. Vilmos császár ál­
lapotát a nátha súlyosbította ; folytonos nyu­
galomra van szüksége — Bismarck her- 
czeg régebbi arcz-fájdalmai ismét visszatér­
tek. A kanczellár nem tud aludni. Hivatalos 
jelentés szerint Bismarck eddig nem utazha­
tott el Friedrichsruheba, minthogy még nem 
utazágképes.

— Az árvíz. A sikertelenség tudatával 
százezreket fecsérelve, a forszírozott elzárást 
munkálatot 14-én éjjel belezték, és pedig a 
legnagyobb kudarczczal, mert már reggel arra 
ébredtek, hogy az ártenger vize már a f o 
lyik vissza a körgáton keresz­
tül a Tiszába. Most az első teendő a 
kétszázezer forinton épült körgát lebontása, 
hogy az áradat szabad folyást nyerjen vissza 
a mederbe. Baross miniszternek Rapaics mi­
niszteri biztos távirati jelentést küldött az 
állapotokról, kérve a vizlevezetés czéljából a 
porgányi zsilip kinyitásának és a holttiszai 
foknál folyamatban levő átvágás gyorsabb esz­
közlésének elrendelését. E szerint három he­
lyen : u. m. a kistiszai szakadásnál, a' porgá­
nyi zsilipnél és a holttiszai átvágáson fogják 
az ártengert levezetni, melynek vizszine ma 
10 czentiméterrel magasabb a Tisza nívójánál; 
A vásárhelyi, makói védvonalakon a veszedelem
megszűntnek tekinthető__________________

jjelföídi “hírek. Ä fővárosi-szerdai 
közgyűlésének két nevezetes pontja volt. Az 
egyiket az idegenek forgalmának emelésére a 
fővárosi egylet által beadott kérvény képezte, 
mely egyhangúlag elfogadtatván, a keresztül­
vitelre bizottság alakíttatott, a másik a Vi­
gadó bérletére vonatkozott Ez utóbbi hosz- 
szabb vitára adott alkalmat és végül elfogad­
ták Steiger Gyula indítványát, hogy a pénz­

ellenfelem jó vívó. magamra pedig okom volt 
sem sokat tartani.

A pisztoly azonban levétetett a napirendről 
s azt nyertem vele, hogy miután arra, mint 
párbajt súlyosító eszközre reflektáltunk, most 
már a sulyositást át kellett vinni a kardpár 
bajra is. E szerint a küzdelem viképtelenségig 
fog menni.

Egyik segédem kiszolgált tengerész volt, 
csinos kis fegyvertárral rendelkezett. Pompás 
két kardot ajánlott fői ; a finom, könnyű penge 
mint a selyem, úgy suhogott a levegőben. A 
friss köszörülés után borotváltközni lehet t 
volna velük.

Tengerész barátom, aki különben vasúti 
hivatalnok volt, helyet is ajánlott föl az ál­
lomás egy üres raktárában Kitűnő heiy volt, 
annyival inkább, mert ott állott egy vörös 
keresztes sebesült szállító kocsi (a vasúttársaság 
tulajdona) ellátva minden féle felszereléssel 
nagy szerencsétlenségek esetére. Azonban nem 
mondhatnám, hogy az a vörös kereszt a kocsi 
falán, valami nagyon emelte volna önbizalmat.

Úgy volt, hogy másnap verekszünk. Re- 
parálni akartam magam a tusához, elmentem 
a vivóiskolába. Egy urat találtam ott, aki 
nagy nyolezasok kivágásával edzette a karját. 
Megpróbáltam vele egy pár vágást; a hajma 
dik összecsapásnál leütötte a kis körmömet 
Omen.

Hazamentem, hogy megírjam ama bizo

helyi hírek.
* Me ?g aim as nap. Három év óta nem 

uralkodott, s 5 évig nőm fog uralkodni oly 
mozgalom Debréczen utczáin, mint ma Már 
kora reggel hullámzott a nép az utczákon s 
8 óra előtt gyülekező helyeiken tömörültek 
az egyes kerületek választói. Lengő zászlók, 
a kalapok mellett jelvények voltak láthatók 
mindenfelé A bérkocsik egész napon keresz­
tül robogtak, szállítva a választókat az urná­
hoz. Legélénkebb képet a nagy-csapó utcza 
nyújtott, mert ezen utczán gyülekezett az I-ső 
és Il-ik kér. függ. pártja. A választási helyiségek 
előtt katonaság és rendőrség őrködött. A pár­
tok vezetői fel s alá jártak s a párt-irodákba 
rövid időközökben jöttek a jelentések. A sza­
vazás reggeli 9 órakor vette kezdetét, az I-ső 
és Il-ik kerületben a kormánypárt, a III ik 
kerületben pedig a függetl. párt kezdte meg. 
Bizalmi férfiakul ki voltak küldve: 
I-ső kerületben : a függetlenségi párt részé­
ről : Dr. Ozory István és Kocsár Gábor, 
a kormánypárt részéről: Böszörményi Pál és 
Vásári István. Il-ik kerületben : a független­
ségi párt részéről: Sinka Ferencz és M. Kiss 
István, a kormánypárt részéről : Szatmári 
István és Jóna Dániel. III-ik kerületben : a 
függetlenségi párt részéről : Dr. Szikszai 
Szabó József és Kovács József, a kormánypárt 
részéről pedig: Nánássy Ferencz és Szabó 
Sámuel.

* Szerencsétlenség Nagy és általános 
részvétet keltő szerencsétlenség történt tegnap 
d. u. a helyi vaspálya vonalán. Egy d. u. 
3—4 óra között, az I s t v á n-gózmalomból a 
vasút felé siető, öt kocsiból álló tehervonat 
elgázolta B é k e s s y László; a1 gazd. tanin­
tézet köztiszteletben álló jeles tanárának 5—6 
éves kis fiacskáját, Gézát Az életvidám, élénk 
fiúcska, több gyermektársával mindennap ki- 
sérgetni szokta volt a péterfia-utezai lakásuk 
előtt elhaladó vonatot. Tegnap is kisérte a kocsit 
s az egy nr alom-utcza szögletéhez közel 
eső „vadászkürt* vendéglőig Mott a vonat 
után és az utolsó teher-kocsin levő felhágóra, 
tehát ott, a hová a gépész nem tekinthetett, 
igyekezett ráugrani. De oly szerencsétlenül 
járt, hogy a kocsi alá került és a kerék ball 
lábát elmetszette. Alig tartotta valami össze 
a test roncsokat és képzelhetni a szerencsét­
len szülők kétségbeesését, midőn fiacskájukat 
félholtan haza szállították. A közel lakó ki­
tűnő mütő, dr Csikós, dr. Ujfälussy József dr 
Pallai Miklós, jeles orvosok hivattak a beteg­
hez és a sérült lábat térden felül lemettszet- 
ték. A szerencsétlen gyermek kiállotta a fáj­
dalmat és ma d. e. még életben és eszméle­
ténél volt. Felgyógyulásához nagy reményt 
kötnek.

* A N a g y-H ortob ágyról. — A 
hortobágyi hidi vásár tegnap tartatott meg, 
melyre a városból igen sokan mentek ki. A 
Hortobágyon éjjel jó esó áztatta meg a

nyos búcsúleveleket. Az ember sohasem oly pon­
tos levelező, mint az első párbaj előtti napon 
Azonban a kis újamból agyamig nyillaló fáj­
dalom nem engedte, hogy tragikus hangula­
tomról kimentő képet nyújtsak. Röviden vé­
geztem.

Mikor másnap fölkeltem, a szolgának meg­
hagytam, hogy csak igazítsa meg az ágyat, de 
ne vesse meg. Előre tudtam, hogy kikezdik a 
bőrömet, azt azonban nem sejtettem, hogy hány 
helyen. Csak a fejbubomnak ne legyen baja, a 
többivel nem törődtem Legalább ezzel álltat- 
tam magamat, pedig tkokban féltettem biz én 
az orromat és fülemet is.

Hideg novemberi időben hajtottunk ki a 
színhelyre. Útközben az első fellépés láza egész 
hevével tört ki rajtam Vidámságot szimulál­
tam ; de bensőmben folyton aggódtam, hogy 
váljon idegeim nem fognak-e szégyent hozni 
reám. Nem a bőrömet féltettem, hanem a re- 
putácziómat Szerettem volna, ha minden ideg- 
szálam madzaggá válik bennem. Dehogy vál­
tak. Az izgalom villanyfolyama szaladgált ke- 
resztül-kasul rajtuk.

Annyira trémáztam, hogy a szokás elle­
nére köszöntem ellenfelemnek, mikor beléptem 
a raktárba, hol már vártak reánk. Ez a ki­
esés a szerepből dühbe hozott, kivált, mert 
ellenfelem nem fogadta köszönésemet. Elfor­
dult s vetkezni kezdett.

Ideges felhevülésemnek jól esett a hideg,
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legelőt, melyre az nagyon jótékonyan hatott. 
A sertések elhullása a hortobágyi 
nyájakban már megszűnt. — Egy gazdálkodó 
polgártól vesszük a következő felszólalást : 
Az intéző bizottság a bikákat az ököresordák 
legelőjéről a sertésjáró földekre hajtatta át, 
holott e helyett sokkal jobb lett volna, ha a 
vén ökröket terelték volna át oda, hol pom­
pás legelő kínálkoznék számokra. Ez az rész 
nem való sertéséknek. A sertéseket pedig a 
gulyajáró földre kellene verni.

* Fehér-Gyarmaton, ma d e I s a á k 
Dezső eddigi 48 as függetlenségi párti képvi­
selő, nagy lelkesedéssel egyhangúlag újból 
megválasztatott.

* Tánczvigalom. —A debreczeni 
iparos ifjúság önképző- és betegsegélyző 
egylete 1887-ik évi julius hó 10-én vasárnap 
a nagyerdőn a „Dobos8-féle pavillonban XTV 
évfordulati ünnepélye alkalmából saját pénztára 
javára zártkörű tánczvigalmat rendez, belépti 
jegy személyenként 1 frt Kezdete délután 6 
órakor. Belépti jegyek e meghívó elömutatása 
mellett előre válthatók, az egylet várad-utczai 
helyiségében, Huber József, Szedlák József és 
Lőrinesák László urak üzleteiben a vigalom 
napján a pénztárnál Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatuak. Ételek 
és dalok kiszolgáltatásáról Vilmos Lajos jó 
hírű vendéglős fog gondoskodni. Zenész Rácz 
Károly zenetársulata. A rendezőség. A meg 
hívők a belépésnél kívánatra elömutatandók.

Hazánk s a külföld.
— Nagylelkű adomány. Irányi 

Dánielhez Olaszországból postán ezer frank 
aranyban érkezett az árvízkárosultak számára 
a következő franczia levél kíséretében : Ju­
nius 10-én Egy öregasszony ismerőse kéri 
önt, hogy rendelkezzék a mint jónak látja, ezen 
csekély adománynyal a szerencsétlen árvíz­
károsultak javára. A levélen sem helynév, 
sem aláírás nincs s Irányi az Írásról sem 
tudja, kitől származhatik a levél s az ado­
mány. A nemeslelkü adakozó e szerint telje­
sen ismeretlen kíván maradni. A küldemény 
egyébiránt a szállító levél szerint Veronából 
jön s az a bizományos, a ki ott postára tette 
Giulio Buia et comp Irányi nem tudván, hol 
van segítségre leginkább szükség, a pénzt a 
belügyminiszter rendelkezésére bocsátotta, 
hogy azt a segélyre leginká bb szorultak 
kezeihez juttassa _________________

Közjgazdaság
Gabnaárak (Budapest, terménytőzsde 

junius 16.) Búza tavaszra 8.90 — 8,82. 
Búza őszre 7.90 — 7 92 frr. — 
Tengeri ruújus—júniusra 5 56—5.58 frt. 
Tengeri jul us—auguszn-ra 5.61-5.62 
írton. — Zab őszre 5 70—5.72 írton. 

Kúpos tarepcze aug.—septemberre
12'J -12 % írton.

MflMcaas: sasGassxw'

mely meztelen féltestemet elöntötte mint va­
lami jeges zuhany. Mialatt a segédek fegyvert 
választattak felemmel s kijelölték a felálló 
helyet, az orvosok lekötötték ütereinket s a 
karbolsavas szivacsot végig húzták a kard 
pengéken.

Közbe egy oldaltekintetet vetettem ellen­
felemre ; a párbajoknál hagyományos czigaret- 
tet szívta a szintén hagyományos non chalan- 
ce-szal. Markos gyerek volt, dagadó karján 
egy csinos forradás. Úgy látszik, ennél nem 
ez az első bál.

Nem lévén dohányos, czigarettezés dol­
gában nem versenyezhettem vele, tehát meg­
próbáltam flegmában versenyezni De minden 
erőfeszítésem daczára is éreztem, hogy ünne­
pélyesen komoly vagyok.

Felálltunk. A vöröskeresztes kocsival én 
álltam szemközt. A két aczél megcsókolta 
egymást, bántó, éles, nyisszanó hangot adva.

Egymás szemébe néztünk mereven, aztán 
a jelre összecsaptunk.

Benne voltunk a tánczban Elmúlt az első 
fellépés lámpaláza. Most már nem bántam, 
akármi lesz.

Egyszerre „állj'-t kiáltottak a segédek 
Nem értettem, miért. Ellenfelem sértetlen volt 
s én sem éreztem semmit . . . e pillanatban 
mintha meleg vízzel öntötték volna le karó 
mat ; odanézek s láttam, hogy vérzek. Az or­
vos egyet nyomott a seben a szivacscsal. Bőr 
seb volt. tovább verekedtünk.

Egyszerre mintha vajba vágtam volna 
kardomat, lágy ellenállást éreztem . . . ellen­
felem felső karján vastagon bugygyant ki a 
vér — anélkül, hogy észrevenné. Mielőtt a 
segédek beállították volna a vívást, ellenfelem 
egy külső felső vágással éppen bevágott a 
kardomon. Csak azt éreztem, hogy a szám 
léire rándul, köpni akarok s nem tudok, aztán 
egyszerre kellemes melegséget éreztem, nya­
ltamon, mellemen elöntött a vérem.

Az orvos konstatálta hogy mindketten 
megkaptuk a magunkét. A segédek közbelép­
tek s aztán segítettek bennünket bevarrni.

Haszontalanság volt az egész. Egy hónap 
kljiuf pezsgőztünk Szilveszter éjsza-

A dologban az volt a legborzasztóbb 
hogy egy hétig tejbe főtt grízzel traktáltak 
(rágni nem tudtam), azzal a grízzel, melyet 
diákkoromban minden péntek este megát­
koztam.

Iványl Ödön.

Törvényszék.
— R é g i p ö r. A borsod-miskolczi ki- 

Mzasitó egylet bünpere tegnapé, került tárgya- 
", ra a kir. táblán. A tizenhat év óta húzódó 
é- annak idején nagy port felvert bűnügyben 
a kir. tábla megváltoztatta az első bíróság 
ítéletét s a négy fővádlottat börtönbüntetésre 
it0lte. Nevezetesen Eördögh Istvánt őt évi. 
Deutsch Sámuel bűnsegédet négy évi börtönre. 
Még pedig hűtlen pénzkezelés vétsége miatt.

. - - Politikai erkölcstelenség!
Zs B. Újvár,'S jun. 1G

-- Ha nevezhető fenti czim a most folyó 
választási visszaélések csúf melódiájának, úgy 
az, nem Kassán Jókai adomákkal teljes 
politizatiója, vagy Hont megye érdemes tiszt­
viselői karának basáskodása, a mi fel izgatja a 
kedélyeket. Hanem : Hajdú megye Szoboszló 
választó kerületében különösen B. Újvárosán 
kelt az vérig sértő felháborodást ! Hol is a 
járási főszolgabiró s annak folytán az ottani 
elöljáróság némely tagja a tisztelt hivatalos 
állás s a polgári tisztesség legszentebb érzü 
lete mellőzésével folytatják a korteskedés 
legundokabb nemét.

Nevezett ur — félre vezetve talán még 
fesőbb közegét is.

Szavazati jogokat adat semmiféle politi­
kai jogokra nem concurálható egyénnek — 
csak azért, hogy kortesekre szert tehessen! 

‘ Büntetés alá vett polgárok gyermekeit — na­
pokkal előbb haza bocsájt azért, hogy lovas 
legényeknek a kormánypárti jelölthöz menje­
nek s ugv szüleiket odahaza a kormánypártra 
szavazni kényszerítsék!

A volt katonákat (kik hazájokért vérü­
ket ontva) bénákká lettek hogy egészen ne 
keljen nekik a kolduláshoz szükséges botol, 
egyik ajtó kilincstől a másikig kopogtatni, a kor­
mánytól, illetve az országtól valami csekély pen- 
sióban részesülvén, ettől való megfosztással fe­
nyegeti. S jaj eme szerencsétlen bénának, ha az ö 
nagy úri hivatalos befolyásának és erőszakos­
kodás követelésének ellent monds megmarad a 
szivébe gyökerezett elv a függetlénség e.-z- 
méje mellett, akkor a 1 egbrutálisabb szitko- 
zódások s esetleg ütlegek Ígéretével továb- 
bittatja magas színe elől.

Egy választó polgárral két évvel ezelőtt 
volt, de ugyanakkor kegyelemből elengedett 
egyrész büntetést a választási napok alatt 
szándékszik kitöltetni! Az utczán neki köszönő 
polgárokra, rá fogja, hogy fenyegetik. Az ita­
tás, etetés éjjeli erőszakos látogatások s reá- 
beszélések a legcsekélyebb események közé 
soroztatván mindazért, hogy a kogy a kor­
mánypártnak szavazókat, szerezzen. „Szegény 
hazánk s szabadság! itt nem hordozod zászló­
idat.“

És hogy ki fog orvoslást a megsértett pol­
gári jogok amaz arczul ütött igazságáért adni ? 
Nem tudjak ! De tudjuk azt, hogy ha csak a 
törvény egy mákszemnyi paragraphusa a leg­
csekélyebb mérvű igazságot szolgáltatja : a 
megtorlás einem maradhat! Erre nézve már 
■eddig is kellő helyen lépések tétettek és té­
tetni fognak, még pedig bizonyító okmányok­
kal fűszerezve, hogy az ilyen basáktól, kik 
hivatalukat csak a visszaélésekre használják 
fel, a polgárok megmentessenek !

r. I
Apró cseprö.

A drága csirke
Z s u j t á n történt a forradalom előtti 

időkben.
X ur csirkéje Y. asszony udvarára jár­

ván, oda szokott annyira, hogy végre Y asz- 
szonyság is a sajátjának tekintette és ket- 
reczbe zárta. Megtudván ekkor X. ur, hogy 
csirkéje Y. asszony fogságában van, egy kül­
döttséget küld hozzá, hogy a csirke szabadon 
bocsáttassék, illetőleg neki, mint tulajdonosnak, 
visszaadassék.

— Nem előbb, volt Y. asszony válasza 
a csirkedeputácziónak, inig X. ur a fogoly 
csirke tartozását, 10 ezüst krajczárokat, ki 
nem fizet!

Mit tehetett, mit nem X. ur, kifizette a 
váltságdíjat s azután port akasztott Y. asszony 
nyakába, hogy idegen jószágot letartóztatott.

A járásbiró sua forma megidézteti a pa­
naszoltál, a midőn ez egyezkedést ajánl X. 
urnák; a csirke tulajdonjogát védő ügyvéd 
ki is csinálja, hogy a pörös felek 26 mondd : 
huszonhat váltóforintban kiegyeznek

Azóta a kofa-asszonyok, ha drágálja va­
laki a csirkét, rendesen azzal vágnak vissza :

— Tessék hát Zsujtára menni csirkét 
vásárolni !

Testalkatunk s emberi természetünk egy- 
kép tanúsítják, hogy a vett sérelmeket nem 
emberséges visszabosszulni: mert az ember, mig 
egyfelől nemcsak szemekkel bir, melyek a ke­
serv láttára könnyekbe lábbadnak; kezekkel, 
mel eket a szenvedők felé részvéttel kinyújt­
son ; nyelvvel, hogy szót emelhessen az elnyo­
mottért ; szívvel, ho^y a balsors fölött meg­
esni tudjon s kész legyen; hanem másrészről 
minden szép és nemeshez vonzódó keblet, jót 
és rosszat felismerni képes értelmet és akara­
tot is öröklött, hogy az erényt ölelve minden 
gonosztól távozzék: ellenben sem ronc-oló 
agyarral fel nincs fegyverkezve, sem méreggel, 
mit ellenére csak a kígyó önthet, sőt még 
csak a kis méh fullánkjával sem bir, megsér­
tésé nek állatias visszatorlására.

Svorényi

— A kellő idő- írnok : „No collega, 
hisz ön négy heti szabadságért akart folya 
modni : hát mért neui adja be most folya­
modványát, most úgy is kevés dolgod van.“ A

collega : „Csak van eszem, hogy nem veszem 
ki olyankor, mikor kevés a dolog, majd folya­
modom, ha sok lesz a munka.“

HAMVAK
Cserébe annyi égő vágyért
Csak hideg, fájó kőnyeket veszünk :
Álmok vezetnek utainkon,
Örök lemondást hirdet életünk.
A szebb napoknak tündérképe
Megjön, felcsillan, aztán ellebeg,
S mi halvány arczczal, néma szívvel
Állunk a drága omladék felett.

Endrődi Sándor.

Az ész hasonló az uj tartományok felfe­
dezésére kiindult hajóshoz, kit a távol látha 
táron sötétlő fellegek, vagy a tenger színén 
úszkáló jégdarabok, szigeteket színlelve meg­
csaltak és édesgetés által örvényekbe bonyo­
lítottak, melyekből többé menekülni nem tud

Kant.
*

A tudományosság bankjegy, mely csak 
ott használható, ahol értéke van. Az eszé-i 
lyesség készpénz, melynek minden alkalomma 
hasznát lehet venni

Humboldt.
*

A kerti eszközök rozsdáso- 
d á s a ellen a B. I Z. igen egyszerű szert | 
aján1. Három rész szalonnát kell csak egy i 
rész szurokkal felolvasztani s ezzel az illető I 
eszközöket kefével vagy alkalmas 
rongygyal bemázolni — Ezzel a 1 e g-1 
közönségesebb és legfinomabb 
aczéltárgyak is megóvhatok a rozsdásodástól. 
E kenőcsöt mindig kellene készen tartani a 
háznál.

— Sertesvasar. Á kőbányai sertéske- 
resk.-c arnok távirata.— J u n i u s 16 Az 
üzlet változatlan. — Magyar ura- 
<ági öreg nehéz 48.-49.— írtig magy. urasa, 
fiatal nehéz 50—.51—.— írtig, magy. uraság
fiatal közép 50.----- 51.— írtig, magy. uras
fiatal könnyű 50.50—51 — frtig, magyar sze­
dett nehéz 48 -.49----- frtig, magyar szedett
közép 49 ----- 50.— fitig, magy, szedett könnyű
50. 51.— frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.— 50— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép------50.— írtig, románi-ii ba­
konyi átmnet i könnyű —.—50. írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.---- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz 49.50.—50. írtig szerb átme­
neti közép 50.—50.50 írtig, szerb, átmeneti 
könny. 50.50 — 51.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —.-------- - írtig, hizó 1 éves élősúly
bsn 44.—46.— frtig hizó két éves élősúlyban 
(makkos) — .----- .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 46*/. levonásba —, .— frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. l*/.-os levonással métermázsánkint ér­
tendők.

Sertéslótszám. — Készlet junius 
10-én 102,783 db. — ju i. 13-án felhajta­
tott 849 dh, elszállittatott 834 db. Maradt 
készlett) n 102798 darab.

x 50 ÖÓÖ forintra rug a Kincsem- I 
sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen- 1 
kívül 4874 nyereménye van, s ez által í 
rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt 
miért is nem mulasz1 hatjuk el t olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen fel­
hívni.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett a 
kiadóhivatalban vétetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz- 
zank mielőbb beküldeni szíveskedjenek, nw-
hogy alap küldésében fennakadás történj éT

Előfizetések és hirdetések a lap részére
Debreceen {főpiacé, Se. Nagy Károly-ház) Ku­
tas« Imre nyomdájába küldendők. Helyben elö- 
fizethetni Telegdi K. Lajosé* ifj. Csáthy Károly 
urak könyvkereskedésében is.

A „PEBBECZEN“ kiadóhivatala.
A mai választás eredménye.
A II ik kerületben (eredmény kihirdetése 

d. u. 5 órakor) kapott gf. Dégenfeld 
Lajos 480 szavazatot, Mezei Ernő 331 et. 
Kormánypárt többsége : 149.

A III-ik kerületben (eredmény kihirde­
tése % 6 órakor) kapott K ő r ő s s y Sándor 
449 szavazatot, V á 11 y i Árpád 387-et. Kor­
mánypárt többséggé: 62.

I-ső kerületben (eredmény kihirdetése 6 
órakor) kapott Thaly Kálmán 388 sza­
vazatot, Dr. C s i k y Kálmán 181 szava­
zatot. Függetlenségi párt többsége 207.

* 4

Kiss Albert Székelyhidon, Vállyi Árpád 
Szatmárnémetiben nagy többséggel megválasz­
tatott. _

Vasúti menetrend.
Debreczenből Indul:

B.pest—N Várad felé : d
II 11 d. e. 11 ő.
11 11 este 10 ó.

Szathmdr felé : éjjel 8 6.
11 11 d. u. 8 ó.

Kassa leié: d. e. 7 ó.
'* ti d. a. 8 ó.

Nánáa felé-:^ m. á. T. d. u. 3 6.
vásártér d. u. 4 6.

Debrecenbe érkezik :
Budapest felel : regg. 2 d.

ti d. u. 8 6.
„ este 7 ó.

Stafhmár v Hl; d. e. 11 6.
„ este 9 6.

Kassa felöl: d. e. 10 6.
II este 9 6.

d. e. 8 6. 61 p. 
d. e. 8 ó. 44 p.

Felelős szerkesztő
Kiadó

GTspSrTmre
Kutas! Imre.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBRECZEN«
politikai, társadalmi és kögazdasági hírlapra 

Julius l ón uj évnegyed kezdődvén, felhív 
juk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
lejár, az előfizetés megújítására.

A .. Debreczen 1 megjelen naponkint pén­
tek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre :
Félévre.......................... 5 frt.
Negyedévre.....................2 frt 50kr.

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely Budapesten (Budán.) 
Idény május l-től szeptember 30- g.

A gyógjhely keserüvlz forrással (ivó és 
fürdő gyógymód) legjobb sikerrel használhatók • 
a belek bántalmainál, alhasi és
általánosvérbőségnél, és sz ebből
keleikeeő nemesebb szerveihez való vér'ődulás- 
nál, verőczéri pangások esetében
aranyérnél, máj-és lépbajoknál,'
köszvénynél és végre u ó i betee'- 
s é g n é 1. 8

Egézséges fekvés, tiszta üde levegő. 60 
kényelmes lakszoba, jő vendéglő, tőbbnemü 
szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal állomásozó 
társaskocain, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J. (lakik: Buda­
pest, vigadó tér biziosir. épület.)

Tulajdonos :MATTONI HENRIK.

uzás mái* ^ jövő héten.

Z^önvvremöny 3síészpénzben|
541.000Mn

10.000«, 5OOO«2O10im..|4875 S
Kincsem-Sorsjegyek kaphatók

A magyar lovaregylet sorsjegy-Irodájában : Budapesten, váczi-utcza 6. sz.
Valamint kiadó hivatalunkban is.
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